

1.8. Начало Реформации в Европе

Великие географические открытия и идеи гуманизма изменили жизнь европейского общества.

В XVI в. за ними последовало ещё одно явление, связанное с появлением **новых христианских вероучений**. Произошло разделение прежде единой римско-католической веры на католичество и протестантизм. Этот процесс получил название **Реформация** (переустройство).

Причины Реформации

В XVI в. католическая церковь столкнулась с кризисом. Под влиянием идей гуманистов, шёл процесс изменения сознания людей: человек стал задумываться не только о загробном мире (чему учила католическая церковь) — его мысли всё чаще обращались к жизни земной. В людях поселился интерес к познанию.

Католическая церковь пыталась сохранять свое влияние на души и умы верующих, несмотря ни на что. Однако всё чаще люди замечали несоответствие между тем, что проповедовали священники и тем, как священники жили...

Роскошь и комфорт, в которой жили католические священники, их жадность и разврат - никак не вязались с поведением слугителей Бога.

Все от крестьянина до князя, должны были уплачивать налог католической церкви. Наибольшее возмущение вызывала торговля **«индульгенциями»**. Индульгенция – это церковный сертификат, продаваемый церковью за немалые деньги и дававший купившему его прощение всех грехов. Получалось, что грех бедного крестьянина и богатого чиновника оценивались церковью совершенно по-разному: бедного убеждали, что грешить нельзя под страхом божьей кары, а богатый мог грешить столько – сколько пожелает, только потом может оплатить свои преступления покупкой индульгенции. И всё – греха, будто бы и не было вовсе...

Папская католическая церковь пошла ещё дальше в погоне за прибылью. Теперь за деньги церковь стала давать отпущение не только уже совершенные грехи, но даже и за будущие. За то, чтобы совершить обычный церковный обряд (помолвка, женитьба, отпевание усопшего, крестины и т.п.) люди должны были платить немалые средства... Католический священник считался посредником между человеком и Богом и выступал гарантом спасения души для верующего.

Особое возмущение политика католической церкви вызывала в Германии. Именно здесь начались те события, которые позднее назовут Реформацией.

Мартин Лютер.

31 октября 1517 г. немецкий священник - **Мартин Лютер** - прикрепил к дверям церкви, в которой он нес службу, несколько листков бумаги, где он изложил свои знаменитые *95 тезисов против индульгенций*.

Содержание этих пунктов всколыхнуло всю Германию. Лютер осуждал отпущение грехов за плату, он выступал против учения церкви о возможности спасения души лишь при посредстве священнослужителей. В душе каждого верующего, учил Лютер, существует Божий глас — это собственная совесть, моральные принципы. Прислушиваясь к этому внутреннему голосу, человек **сам** должен принимать решения и совершать поступки, за которые **сам** несёт ответственность.

Так в Германии появилась Лютеранская церковь.

Учение Лютера можно свести к трём главным положениям:

- человек спасается только верой;
- вера не зависит ни от каких заслуг человека;
- только Библия является авторитетом в делах веры.

-
- церковь не должна владеть землями и крупным имуществом
 - обряды должны стать дешевыми, доступными и скромными
 - обряды должны вестись не на латыни (ее знали только священники), но на национальных языках
 - церковь должна подчиняться не папе, а императорам.



Подумайте, кто в Европе будет крайне недоволен такими нововведениями в жизни церкви? И напротив, у кого из жителей они вызовут восторг?

Города и деревни Германии восстали. Начинается **Крестьянская война** 1524-1525 гг. Население изгоняло католических священников и закрывало церкви. Лидер восставших – священник **Томас Мюнцер** заявлял, что люди должны взять власть в свои руки и установить справедливое правление.

Однако крестьянские выступления закончились поражением. Последовала жестокая расправа над восставшими. Многих из них

казнили, в том числе Томаса Мюнцера.

В 1529 г. император Германии - Карл V подтвердил решение о запрете лютеранства. Тогда сторонники Лютера заявили ему **протест**. Сторонников Реформации церкви стали называть *протестантами*.

В Германии начались длительные и кровопролитные **религиозные войны между католиками и протестантами**.

В 1555 г. в городе **Аугсбурге** был заключен мир, по которому устанавливалось равноправие католиков и протестантов.

Немецкие подданные были обязаны исповедовать ту религию, которой придерживался правитель данной территории. Это положение позднее было выражено словами: *«Чья страна, того и вера...»*



Главой церкви в каждом немецком княжестве признавался князь. Протестантские проповедники - *пасторы* - находились на государственной службе. Пышные церковные обряды отменили, из церквей убрали скульптуры, упразднили почитание икон и святых мощей. Церковь стала дешёвой и скромной.

Вопросы

1. Изложите в виде тезисов основные идеи учения Мартина Лютера.